# 4000架无人机点亮徐汇滨江

10月8日是国庆中 秋长假的最后一天,上海 第二届国际光影节在徐汇 滨江主会场迎来高潮—— 4000 架无人机同步升空, 为八方游客献上了一场盛 况空前的视觉盛宴。

入夜后,徐汇滨江华 灯初上。随着五彩缤纷的 上海国际光影节标志点亮 夜空,4000架无人机组成 的庞大编队在空中次第勾 勒出一幅幅绚丽多彩的巨 型画卷。这些"光影精灵" 时而化作武康大楼等徐汇 地标建筑, 时而变身上海 美术电影制片厂的奇幻动 画 IP 形象,时而又幻化成 手持纸飞机的宇航员与奔 腾的飞马。美轮美奂的光 影交织出奇幻浪漫的氛 围, 让在场市民与游客沉 醉其中。

对于此次无人机表演的难 度,执行方上海箭巡科技有限 责任公司总经理何明介绍说, "我们设计了10个画面,每个 画面会在空中停留 40 秒左右。 由于单架无人机的间距需控制



在1米多,4000架飞机共同组 成立体图形时,整体规模非常 庞大,图形最宽处可达200多 米。如此大规模的编队协调、空 中定位精度控制, 以及复杂图 形的转换衔接,对设计组是极 大的考验。而且西岸地区毗邻 龙华机场及众多商务楼,面对 复杂的信道环境,要确保无人 机通讯顺畅,需要大量的技术 验证。现场还有专家坐镇,同时 预备了六名专业飞手, 确保无 人机发生紧急情况时可以人工 接管操作。"

整个长假期间,徐汇滨江 的人流量同比今年"五一"劳动 节增长超50%, 日均客流达15 万人次。为应对高强度安保任 务,徐汇警方每日调配民警、辅 警 200 余人次,同时联动社区 志愿者、商场安保等群防群治

力量 150 余人次,构建起 "点、线、面"结合的立体 防控网络。

"您好,提醒您一下, 操作无人机除需完成正 常注册与报备外,切勿超 高、超限飞行,务必在安 全可控范围内开展飞行 拍摄。在大客流区域上 空,严禁无人机飞行。"在 光影秀核心观赏区,民警 还实行"定岗值守+动态 巡逻"的双重模式,提醒 市民安全合法使用无人 机,重点加强无人机"黑 飞"整治,全力保障无人 机光影表演顺利进行。

徐汇公安分局西岸 治安派出所副所长崔绍 毅表示:"针对无人机'黑 飞'的整治工作,我们会 持续开展至今年底。一方

面,我们会加大宣传力度,让更 多人了解合规飞行要求;另一 方面,会通过预警系统精准下 发信息,对'黑飞'行为及时整 治。对于未注册、未报备,或存 在超高、超限飞行行为的飞手, 我们将依法依规进行处置。"

## 赏《月满》听雅韵

#### 2025"唐韵中秋"夜间演出燃爆西岸

□ 记者 王永娟 陆海捷 沈国栋

国庆中秋"双节"叠加,上海西 岸夜未央。10月5日至7日,2025 "唐韵中秋"游园会以"夜间演出" 为核心亮点,在西岸梦中心主会场 打造"演出 + 光影 + 文化"的夜游 盛宴。中华老字号大白兔跨界助 力,大型艺术装置《月满》实景联 动, 让夜晚成为市民游客记忆中的 "团圆时刻"。

10月6日中秋节当天,"唐韵 中秋"系列活动高潮迭起。17时许, 西岸梦中心船坞码头率先拉开夜间 欢乐序幕。德国第五车轮剧团带来 的轻喜偶剧《西部牛仔》准时开演, 身着牛仔服饰的人偶随着欢快的旋 律蹦跳,时而俏皮甩动帽檐,时而与 台下观众挥手互动。

随着暮色渐浓,18时, 江畔亲 水平台的大型艺术装置《月满》准时 亮灯。冰裂质感的月球表面逐渐透 出暖黄光芒,亚克力材质雕刻的玉 兔清晰可见——这些玉兔以敦煌 "三兔图"为灵感,有的前爪搭着月 球边缘作攀爬状,有的蜷缩成团似 在赏月,非遗剪纸的细腻纹路在灯 光下格外灵动。更令人惊喜的是, 天边云彩恰好散开,一轮"超级月 亮"缓缓升至装置上空,月光与灯光

交织,形成"天上真月、地上装置 月"的双重奇观,市民游客纷纷驻足

20 时 30 分,月上中天,《月满》 装置前的主场演出迎来高潮。魔术 《奇妙之夜》率先登场,奇幻的表 演,引得台下观众发出阵阵惊呼。 随后登场的国潮民乐组合增添了中 式浪漫, 精彩的舞蹈和歌曲引得市 民游客随音乐摇摆,一曲《但愿人长 久》更是唤起共鸣,让大家跟着节奏 轻轻哼唱。"没想到在异乡能过一个 这么令人难忘的中秋节, 真是太棒 了。"李先生一家五口从陕西来上海 旅游,从社交平台上了解到上海西 岸人气爆棚,特意赶来体验一番,没 想到会有这么美丽的邂逅,"这样的 夜晚和氛围太美好了,不虚此行。

徐汇区文化和旅游局相关负责 人表示,本届"唐韵中秋"的夜间演 出设计了"层次化体验":"从国外 偶剧吸引亲子家庭,到民乐、魔术、 合唱覆盖全年龄段,再用《月满》装 置串联起所有场景,就是想让不同 群体都能在夜晚找到属于自己的快 乐。加上大白兔带来的童年甜蜜回 忆,传统与现代、小家与大国的团圆 感,都藏在夜晚这些细节里。"

### 两个数据创新实验室同日揭牌运行 徐汇数据要素场景试验区启航

(上接第1版)实验室引入 上海大数据股份、瓴羊智能 科技有限公司、云熙数链、 中城交科技等 11 家龙头企 业作为场景孵化机构,负责 相关数据产品的市场化实 践。依托承建机构提供的实 验室环境及接入的数据资 源,挖掘本区、本市甚至全 国数据资源在市场化场景 中的使用价值,孵化出安全 合规、可持续收益且具有市 场应用前景的徐汇数据产 品及解决方案。

上海市质安风控数据 创新实验室则针对行业企 业在发展中迫切需要获取 多维度、高质量公共数据的 需求,基于具体的业务场 景,如商圈消费趋势分析等 设计和开发有价值的数据 产品与解决方案。

据徐汇区数据局介绍, 在商贸流通领域,企业对数 据的需求日益增长,尤其是 在数据共享、开放和应用等 方面,而数商企业在获取公 共数据时却面临途径不清 晰、申请链路复杂等难题。

今年,徐汇区率先在全国完 成了首批 11 个公共数据资 源登记,覆盖生态环境保 护、公共设施管理、卫生、体 育和公共服务等多个领域, 彰显了区域创新突破的示

此次实验室揭牌运行 后,到今年年底预计将落地 30+个数据产品或场景。

#### 主动对标,数据要素场 景试验区启航

在国家数据要素市场 化配置、数字中国建设、长 三角一体化等战略背景下, 徐汇区主动对标上海建设 国际数字之都的总体目标, 聚焦数据资源汇聚、技术创 新、要素流通、产业融合、安 全治理等关键环节,全面推 进数据产业集聚区建设。

据了解,作为上海数字 经济和人工智能发展的核 心承载区之一,徐汇在城市 功能定位中兼具"科技创新 策源地"和"数字产业核心 区"双重角色。依托西岸传 媒港、北杨人工智能小镇、 漕河泾开发区、徐家汇商圈 等功能板块,已形成人工智 能、区块链、数字文创、金融 科技等多元化产业集群,构 建了以"模速空间"和"数链 空间"为代表的"两翼齐飞" 产业核心载体。

据介绍,徐汇区将聚焦 公共数据领域"数出多门、 有用无数、有数无用"等现 象,尤其是高价值敏感数 据难以安全释放价值的问 题,通过深度释放数据红 利,拓展数据产业生态,培 育新兴企业集群,为区域 经济社会高质量发展注入 数据动力。预计到 2026 年,该模式将带动区内数 据产业规模增长 20%,惠 及中小微企业超 500 家。 力争到 2030 年前后形成数 字技术创新策源区、数据 要素场景试验区、数智生 产力发展先行区三大标志 性成果, 打造具有国际竞 争力的数字产业创新集群 和数据要素流通枢纽,为 上海建设具有全球影响力 的国际数字之都贡献"徐 汇方案"和"徐汇样板"。